

预防森林火灾 守护绿色家园

编者按:

森林防火工作是我国防灾减灾工作的重要组成部分,是社会稳定和人民安居乐业的重要保障,是加快林业发展、加强生态建设的基础和前提,事关森林资源和生态安全、事关人民群众生命财产安全。因此,预防森林火灾意义重大、责任重大,须臾不可放松。当下,春回大地,天干物燥,是防范森林火灾的关键期。各单位及个人要切实提高防火意识,落实好森林防火工作,防范于未“燃”,保护好森林资源和生态建设成果,共同保护好我们美丽的家园。

森林火灾危害多 预防火灾意义大

森林火灾,突发性强、破坏性大、处置救助较为困难,居森林自然灾害之首。春季是森林火灾的易发期、高发期,也是森林防火工作的紧要期、攻坚期。今年3月以来,我市气温攀升,风干物燥。同时,各地春耕春管生产陆续展开,旅游踏青明显增多,森林防火工作面临严峻考验。

森林一旦遭受火灾,一方面会使森林蓄积下降;另一方面也会使森林生长受到严重影响。森林是生长周期较长的再生资源,遭受火灾后,其恢复需要很长的时间。特别是高强度大面积森林火灾之后,森林很难恢复原貌,常常被低价林或灌丛取而代之。如果反复多次遭受火灾侵害,可能变成荒地,甚至裸地。森林发生火灾会烧毁林下植物资源,林下还蕴藏着丰富的野生植物资源。森林火灾能烧毁这些植被,或者由于火干扰后,改变其生存环境,使其数量显著减少,甚至使某些种类灭绝。森林火灾还会引起水土流失。森林具有涵养水源、保持水土的作用,具有“绿色水库”之美称。当森林火灾过后,森林的这种功能会显著减弱,严重时甚至会消失。因此,严重的森林火灾不仅会引起水土流失,还会引起山洪暴发、泥石流等自然灾害。除了以上危害,森林遭遇火灾还会引起不同程度的空气污染,危害人类身体健康及野生动物的生存。

森林火灾危害大,做好森林防火工作意义重大。我们要从思想上高度重视森林防火,在头脑中时时刻刻绷紧森林防火这根弦,守护好一方绿水青山。

了解燃烧“三要素” 管好火源防火灾

森林火灾不会凭空发生,而是在特殊条件下引起的。我们要做好森林防火的防控工作,就要了解发生森林火灾的条件。

森林燃烧需要可燃物、火源和氧气三者相互作用才能形成,这三者就是森林燃烧三要素,简称燃烧三角。森林可燃物指森林中所有的有机物质,如乔木、灌木、草类、苔藓、地衣、枯枝落叶、腐殖质和泥炭等。除了可燃物,森林火灾的发生还和气象因素有关。那么,影响森林火灾的主要气象因子有哪些?主要有降水、温度、相对湿度、风速、风向等。这些气象因子与森林火灾的发生、发展密切相关。森林火灾天气等级预测预报主要考虑这些气象因子。

了解了可燃物和气象因素,我们还需要了解引发森林火灾的火源种类。引起森林火灾发生的火源,通常可分为两大类,即天然火源和人为火源。天然火源是在特殊的自然地理条件下产生的热源,主要包括雷击火、火山爆发、陨石降落、滚石火花和泥炭自燃等。人为火源是指人为野外用火不当而引起的火源,可分为生产性火源(如烧垦、烧荒、烧木炭、机车喷漏火、开山崩石、放牧、狩猎和烧防火线等)和非生产性火源(如野外做饭、取暖、用火驱蚊驱兽、吸烟、上坟烧纸、小孩玩火等)。人为火源还包括故意放火纵火。在人为火源引起的火灾中,如上坟烧纸、开垦烧荒、吸烟等引起的森林火灾最多。因此,管好火源是做好森林防火工作的关键。

森林防火需担当 人人尽责是关键

森林资源是全社会的共同财富,森林防火是全社会的共同职责。因此,森林防火除了需要相关部门切实履行职责做好相关工作外,还需要广大群众自觉投身到森林防火工作中来,营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。

森林防火工作是一项需要动员全社会广泛参与的群众性工作。春季时期,天气比较干燥,大风天气较多,防火形势严峻。我们每一个人应牢固树立安全防范意识,自觉遵守森林防火有关规定,坚决做到不携带火种进入山区、林区、景区;严禁一切野外用火行为,不进行烧荒和焚烧秸秆等农事活动;乘车时不向外扔烟头;春耕生产要与林区保持安全距离、专人看守;不要在林中抽烟、生火;不在林区内上香、烧纸、燃放烟花爆竹,自觉做护林防火的践行者。其次,我们每一个人还要做好防火宣传工作,让森林防火意识深入人心,让大家认识到火灾带来的严重后果,不能玩火,更不能纵火,带动家人和身边人积极投身森林防火工作,用实际行动护林防火,共同呵护好我们的绿色家园。

森林防火,人人有责,森林防火更需人人尽责。让我们立即行动,从当下做起,从我做起,不仅要增强防火意识,更要增强防火知识和技能,以切实的担当和行动,自觉助力森林防火工作。

森林防火需认真 麻痹大意要不得

宁可千日无火,不可一日不防。森林防火,最怕的就是麻痹大意、盲目乐观。森林消防工作人员任何时候都不能麻痹大意,在任何环节都不能掉以轻心。

森林防火一头连着群众生命安全,一头连着社会和谐稳定,一刻也不能松懈。一旦放松警惕,火灾随时都可能发生并带来巨大的灾害。在日常生活中,时常有一些人为了一己之私,对森林防火意识不够、麻痹大意、心存侥幸,防火意识薄弱,对火灾引发的社会效益和经济效益以及造成的损失缺乏主观意识性。

一根火柴可毁千万棵大树,一颗烟头能毁掉千顷林海。森林防火,任何时候都需要认真再认真、严格再严格。森林防火这颗“螺丝钉”一刻也不能松动,麻痹大意要不得,一定要把防火工作做实做细做严,把防火措施落细落小落实,牢牢掌握野外火源和可燃物管理两个关键,要在重要时间节点、易发高发区域,加强监测预警、火源管控,确保防火工作不留死角、不留空白,最大程度堵住漏洞、消除隐患,做到“宁可十防九空,不可失防万一”,防患于未“燃”,筑牢安全生态屏障。

宣传教育很重要 法律法规要记牢

做好森林防火工作,需要多措并举,以达到让广大人民群众增强防火意识、自觉遵守有关防火规定的目的,这就需要做好宣传教育和严格执法。

强化森林防火意识,不是一朝一夕的事,也不是张贴几张宣传标语那么简单。这需要我们长期细致的工作,多形式开展森林防火宣传。把宣传教育作为森林防火工作的第一道关口,充分利用主流媒体、新媒体、自媒体,广泛宣传森林防火对保护生态安全和人民生命财产安全的重要意义,让“森林防火、人人有责”的观念家喻户晓、深入人心,让森林防火成为广大群众的自觉行动。

除了做好宣传教育的工作外,

预防森林火灾还需严格执法。《消防法》《森林法》《森林防火条例》等法律法规对于各类消防违法行为有严格界定,每个公民都应严守“红线”。根据《森林防火实施办法》第二十三条规定:森林防火期内,违反治安管理的,由森林公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定给予处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。有关部门要严格按照防火各项法律法规,加大对火灾案件的查处力度,严厉打击各类非法用火行为。对违法犯罪,引发火灾、造成林地损失等严重后果的人员,公安机关将依法严查、严厉惩处。

安全知识记心间 遭遇火灾能自救

在日常生活中,不但要遵守各种森林防火规定外,还要了解自救知识,掌握自救技能,确保自身在遇到森林火灾时,能够安全迅速逃生。

一旦发现森林火情,要在第一时间拨打全国统一森林火灾专用报警电话“12119”报警。牢记森林火灾逃生自救三大法则:一是迎风向下突围。不要顺风逃跑,否则极易被火道上。不要往地势高的地方逃生,应该沿着逆风的方向,选择植物稀疏的线路逃生。二是顺风方向点火。万一周围被火包围,在时间允许下可以在自己所处位置顺风点火,将山林烧出一个安全区,这个区域就是“火烧迹地”。三

是俯卧曲卷避险。被火围住后,当火势临近,应选择植物较少处或者下峰侧石后躲避,切不可选择低洼或者洞、坑,因为这些地方容易积尘。为防止烟气侵入可以用湿毛巾或者衣服堵住口鼻,双手抱头向下蜷缩。如果被大火包围在半山腰时,被困人员要快速向山下跑,切忌往山上跑,通常火势向上蔓延的速度要比人跑的速度更快,火头会跑到人的前面。当顺利脱离火灾现场之后,还要注意在灾害现场附近休息的时候要防止蚊虫、蛇、野兽、毒蜂的侵袭。集体或者结伴出游的朋友应当相互查看一下大家是否都在,如果有掉队的应当及时向当地灭火救灾人员求援。



消防人员开展常态化消防演练,提高消防人员灭火能力。

市林业部门在东丰县开展灭火消防演练活动。

消防人员整装待发,随时赶赴灭火现场。

①消防站设施装备齐全,做到防火物品常备常新。

②市林业部门组织各乡(镇)消防人员参观消防演练活动。



②



全市各级做好春季防火宣传工作。

本版稿件由本报记者 祝琪琰 采访
本版图片由本报记者 魏利军 摄
本版策划 李锋